

“红卫河”畔网鱼虾

□许敬山

汤原县城南行15公里,有一座百年古镇叫“竹帘镇”。长长的松花江横亘在古镇前,滔滔的江水从门前东流而过,也不知这样日复一日地流淌了多少年。

我就曾在这座依山傍水的鱼米之乡竹帘古镇度过了我快乐的童年时光。冬天在封冻的江面上打跐溜、抽冰尜,跟在大人的后面拉着爬犁到江对岸的南山上砍柴;夏天在江水里洗澡,在“红卫河”里捕鱼。

“红卫河”就在镇西1公里处。在上世纪,这条河上用一块块儿花岗石垒砌了一座长长的石拱桥,连接着东西村落。两侧的桥头柱上石刻着“红卫桥”,后来人们便管这条小河叫“红卫河”。

我们这群小孩子尤为喜欢这座石拱桥。夏天,河水流急,我们便把衣服脱下来放在桥基的桥孔里面,下到河水里,一个猛子扎进去,就能漂到很远。这时候我们几个小伙伴便开始比赛,看谁扎得更远,看谁在河水里闷的时间最长。

“红卫河”河水是从汤旺河流淌过来的一条小支流,在这里汇聚到松花江。因此有从松花江顶水而来的各种江鱼,也有从兴安岭山区顺汤旺河水流下来的河石蟹、柳根儿和山楂鱼等冷水鱼。涨水的时候,石拱桥两侧的桥孔便成为两侧回流的水洞,这里的水面相对平静,鱼儿也就比较多,我们便顺着石头缝隙摸鱼。想想这些有趣的事,一晃儿已逝去了几十年。

玉米刚出红缨的时节,是河水最为汹涌的时候。男人们便会嘱咐各自的婆娘照顾好自家孩子们,千万不要来“红卫河”里洗澡、摸鱼。我生性胆小,除了来这里洗澡外,就是跟在撒网人的后面,帮他们捡鱼或是来看热闹。

在这里还有一种很古老的捕鱼方式,那就是用搬撑子网鱼,是一种像大筛子一样的物件,用来网钉子、胡罗子,将搬撑子的中间放一块儿豆饼,之后把搬撑子网放入河水中,过上半个小时光景,抬起搬撑子网,里面满是活蹦乱跳的各种小鱼儿和虾米。



用搬撑子网鱼。

看到别人用搬撑子网鱼很方便,于是我就不再给人捡鱼了。便和弟弟一起作了一个非常简单的搬撑子。先将两根竹杆交叉绑好,并做成环形,再将一块旧纱窗的四角分别绑在竹杆上,最后再找一根长木杆做挑杆。这样一个简单的搬撑子网就做好了。

可是还差鱼饵呀,没有鱼也不行啊。这时便想起了生产队。原来队里的牲口棚里有炒熟喂马用的豆饼,我们便在夜间跳进生产队院墙,趁更夫睡着偷出来一块儿豆饼。那个高兴劲儿就甭提了,心想这香香的熟豆饼鱼儿肯定喜欢吃呀。

一切准备就绪。我背着撑子,弟弟扛着挑杆,几个妹妹跟在后面,便径直奔向镇西的“红卫河”。

选在一处平稳的水面,河水不深也不浅,这样的平稳水面鱼儿在此栖息,同时也不会将豆饼冲走。于是便将这块豆饼放在撑子中间,用细铁丝绑好,用挑杆挑起撑子,轻轻地放在河水里,我们便坐在岸边静静地等待了。

这种搬撑子网只能捕捞小鱼虾,像穿钉子、胡罗子等等,但是每次网到最多的还是泥鳅鱼。在那个吃不饱饭的年代里,不管啥鱼了,只要能捕到鱼儿就行。

搬撑子放进河里,约有半个小时左右就能看到放撑子的水面上有鱼儿游动的涟漪,涟漪波纹越大,说明鱼儿就越多,这时就该立刻起网了,以免等鱼吃饱了就该跑掉了。起撑子时讲究“一轻二快”,“轻”就是轻手轻脚,不能有声响;“快”就是要速度快,使搬撑子在最短的时间内离开水面。

于是,我便双手紧握搬杆儿稳稳地站在岸边,将半拉身子伸进水面,用力将撑子搬到了岸上,这些贪吃的鱼儿便是我们今天的胜利果实了。

现在想想,我是在搬着撑子杆、相伴着江河一起玩大的!

网鱼时,我们中午几乎都是不回家吃饭的,在岸上挖个地坑,放些干柴禾,点燃后上面放个小铝盆,舀些江水架在上面,将网来的小杂鱼和盐巴放里一起煮,来个江水炖江鱼,不一会儿功夫,鱼香味儿便煮出来了。

现在回想起来还很馋呢。那个年代里没有味素,也没有鸡精,顶多也就是放些野菜和咸菜,吃着无比的香。已经多少年没有吃到那么香的“水煮鱼”了,现在回想可能是那时肚里空,总是挨饿的缘故吧。我记得每次都吃到舌头舔到盆子底,吃得那干干净净。

尝到了使用搬撑子网鱼的甜头,我们便在之后的每个礼拜天、放暑假时都跑到石拱桥下捕鱼,有时也到松花江边下网。在那个年代,家家户户日子过得都很拮据,我家人口众多尤为困难。看着妈妈把我们捕到的小鱼儿炖得喷香,端到饭桌上,全家人围在一起嘻嘻哈哈地吃着鱼汤,狼吞虎咽地吃着鱼,心里的这份成就感真是难以言表。

时间过得真快,转眼间,我已在汤原县城生活了15个春秋。

几天前,我到竹帘镇下乡,路过这条“红卫河”,可这座标志性的竹帘建筑石拱桥已然被一座新修的水泥桥所替代,那座石拱桥的旧时代已然不在了。真的好想再回到从前,回到桥下的搬撑子的那段时光。

本稿图片为本报资料片

「龙人」化石,或将改写人类演化史

□张澍

在?笔者就此采访了「龙人」化石发现者研究者及命名者、著名古生物学家季强教授——科学家在哈尔滨发现14.6万年前新人种,命名为「龙人」。「龙人」什么样?发现「龙人」化石的意义何

更多内容请关注
龙头新闻APP妙赏频道

4

黑龙江日报

2021年7月12日 星期一

周末

风尚

主编:施虹
责编:曹晖
(0451-84691037)
执编/版式:毕诗春
(0451-84655933)
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbsc@163.com

近日,美国细胞出版社旗下综合性英文学术期刊《创新》,以封面故事形式同期发表了三篇论文,来自中英的研究人员报道了已知的最大人属头骨化石——河北地质大学地球科学博物馆馆藏的一块古人类化石,即哈尔滨发现的“龙人”头骨化石。上述三篇论文的通讯作者包括我国著名古生物学家季强,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员倪喜军,国际著名的古人类学家、英国自然历史博物馆人类演化研究中心人类起源方向研究带头人克里斯托弗·斯金格。

这三篇论文的相关内容,被迅速以“科学家在哈尔滨发现14.6万年前新人种,命名为‘龙人’”的新闻传播出去,成为热点,频上热搜。

什么是“龙人”?“龙人”什么样?发现“龙人”的意义何在?就这些大家关心的问题,笔者采访了“龙人”化石的发现者、研究者及命名者的季强教授,请他解读何为“龙人”。

